SYNODE DES EVEQUES – DIOCESE DE CLERMONT

Initiative 1 : Troupe Scèn’Epi
Description :

Une troupe de théâtre amateur s’est créé en 1998, suite à une initiative de jeunes qui ont souhaité évoquer leur interprétation de l’Evangile, à travers des moyens modernes d’expression. Le groupe est constitué d’une quinzaine de jeunes de 15 à 25 ans originaires de la région de Clermont-Ferrand, tous amateurs et qui se retrouvent chaque semaine, durant une année scolaire. Une quinzaine d’adultes bénévoles assurent la vie du projet ainsi que l’encadrement du groupe. L’activité principale est basée sur le travail de création et de mise en scène d’un spectacle autour de l’Evangile.
Au programme : Spectacles (10 /an), répétitions (2heures/semaine), créations artistiques, réflexions à thème, approfondissement du scénario, WE de travail, WE spirituels, WE détentes, randonnées sur les chemins de Saint Jacques, Temps de témoignages, temps d’animation festifs, temps d’animations liturgiques, collaboration à des parcours de catéchèse, interventions dans différentes paroisses, à la demande.
Plus de détails sur : www.scenepi.com  

Analyse :

Scèn’Epi … c’est quoi ? L’objectif est de permettre à des jeunes de découvrir, approfondir et partager leur foi au travers d’une vie d’équipe et de moyens d’expressions actuels. C’est également transmettre à d’autres, au travers des représentations, ce que nous avons découvert et ce qui nous habite depuis que nous cheminons ensemble. 

Scèn’Epi … comment ? Un tel projet ne peut fonctionner que dans un cadre précis et rigoureux. Il ne s’agit nullement de « fabriquer » des professionnels du spectacle mais de chercher toujours à progresser. C’est aller pour chacun d’entre nous, au bout d’un choix, d’un oui, d’un dépassement de soi-même.


Evaluation :
Depuis 1998, le groupe, s’est construit, s’est fortifié par le passage de plus de 200 jeunes, une cinquantaine d’adultes qui sont passés par l’encadrement, un renouvellement de la troupe chaque année, c’est 180 représentations sur différents diocèses de France, et près de 100000 spectateurs … 
Les supports DVD spectacles et CD /chansons, servent aussi souvent de support pour la catéchèse.

Les jeunes sont régulièrement invités, à témoigner de ce qu’ils vivent au travers de leur expérience de groupe à Scèn’Epi, et comment leur Foi est un pilier de leur vie.

A travers le don du spectacle, et au-delà du témoignage dont le spectacle ne reste que le moyen, la troupe vit une extraordinaire expérience humaine, riche de rencontre et de partage, toujours en lien avec l’Evangile.

L’animation musicale des liturgies contribue aussi grandement à dynamiser les célébrations, donner une place aux jeunes dans les assemblées dominicales. Cela permet aussi de renouveler les répertoires de chants, et de contribuer largement à la formation des jeunes animateurs de chants au service de la liturgie.  
Nous pouvons constater également que nombre de ces jeunes (environ 50%) sont des jeunes en marge de l’Eglise, avec une formation de catéchèse souvent estompée dans les années collège.

Des itinéraires différents avec une spiritualité qui ne demande qu’à être sollicitée et renforcée.
Nous constatons également que l’équipe encadrante, bénéficie également de ce schéma, qui rejoint des adultes qui ne mettraient pas les pieds dans une église autrement. Dieu fait son œuvre à travers leur investissement.

Nos faiblesses : Il n’est pas facile de « durer », de se renouveler chaque année et d’établir un nouveau programme, qui va attirer les nouvelles jeunes recrues, et les organisateurs de nos spectacles. Il faut sans cesse créer, se renouveler, dynamiser, diversifier, inventer des nouvelles approches … 
Les objectifs sont non seulement atteints, mais vont bien au-delà, et nous surprennent. 
Le renouvellement permanent et depuis près de 20 ans des jeunes et de l’équipe encadrante, en fait une œuvre du créateur, dont lui seul en est le décisionnaire.
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Initiative 2 : Le Raid Fraternité

Description :

Le Raid Fraternité est une proposition de l’Equipe Pastorale du Sport du diocèse de Clermont qui s’adresse à des collégiens et des lycéens de l’Enseignement Catholique. Chaque année depuis 2009, au Complexe Sportif d’Orcines ( à 10 km de Clermont-Ferrand ) autour de 500 collégiens d’une dizaine d’établissements se retrouvent pour vivre une journée sportive et spirituelle encadrés par une soixantaine de Lycéens. La journée commence par un temps d’ouverture ( accueil, charte ( style serment olympique ), prière et chanson … ) puis les jeunes ( par équipes de 7 ) participent à 9 épreuves sportives et spirituelles ( rugby, baseball, kinball, Course d’Orientation, golf, biathlon ( course et tir au fusil laser ), Flash mob, création d’une chanson avec les valeurs du sport, témoignage d’un sportif de haut niveau chrétien ) en mettant en pratique une des valeurs essentielles du sport. 5 épreuves ( 30 minutes chacune ) sont vécu le matin puis on se retrouve pour un bénédicité avec le pique-nique et 4 épreuves sont vécues l’après-midi. Le temps final permet de récompenser les meilleurs équipes dans chaque ateliers ( qui ont le mieux vécu la valeur de l’atelier ), de réaliser le flash mob tous ensemble et de terminer avec un temps de prière et une bénédiction solennelle sportive. Les lycéens sont les animateurs des ateliers et dans chaque aire de jeu un adulte est présent en cas de problème.

Plus de détails sur : www.egliseetsport.fr/EPS/Raid2017.html 


Analyse :

L’objectif à travers ce temps fort est de faire découvrir aux jeunes les vraies valeurs du sport, que la foi et le sport vont bien ensemble et que l’on peut vivre le sport autrement qu’en recherchant à tout prix la victoire, la gloire, la richesse … Nous avons choisi des sports que peu de jeunes pratiquent, qui ont un aspect ludique et permettent de mettre en œuvre différentes valeurs communes de la foi chrétienne et du sport. Nous avons défini chaque année un thème ( souvent en lien avec le thème pastorale de l’Eglise ).

Au fur et à mesure des années nous avons peaufinés le concept à partir des différentes éditions, des réactions de lycéens et des professeurs. Nous avons progressivement développés l’aspect pastoral de l’évènement avec un temps d’ouverture et un temps de conclusion où la prière a toute sa place. Nous avons introduit un bénédicité sportif avant le pique-nique pour rassembler les jeunes et les garder dans l’esprit de la journée. La mise en place d’une charte avec engagement comme aux jeux olympiques des collégiens, lycéens et adultes est un nouvel élément qui engage les jeunes dans la dynamique de la journée.


Evaluation :
Les lycéens sont très impliqués et prennent à cœur d’animer leurs ateliers et d’aider les collégiens à bien vivre ce temps, c’est aussi un témoignage pour les collégiens de voir des plus grands prendre du temps pour eux et s’engager. Si nous ne voyons pas forcément des retombées concrètes, nous pensons que cet évènement est marquant pour les jeunes et leur donne une vision nouvelle du sport et comment vivre dans leur quotidien selon les valeurs de l’Evangile.

Nous avons la chance que le maire de la commune d’Orcines nous prête chaque année son complexe sportif ( gymnase et terrains de sport ). Mais nous sommes obligés de limiter le nombre de participants à 600 ( 50 par établissement ) pour que l’évènement reste à taille humaine pour les jeunes. Nous sommes aussi tributaires de la météo qui en cas de très mauvais temps nous oblige à annuler l’évènement. Nous avons aussi des difficultés à faire comprendre l’intérêt de cet évènement à certains chefs d’établissements catholiques pour lesquels la pastorale n’est pas une priorité.

Devant l’intérêt du Raid Fraternité, le projet a aussi été décliné à l’UGSEL 63 ( Fédération Sportive Educative de l’Enseignement Catholique ) depuis 4 ans sous la forme de 3 Raids multisports par an ( primaire, collège et lycée ). Une proposition de Raid Fraternité pour les aumôneries de l’enseignement public va être mise en place en 2018.
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Initiative 3 : Week-end Provincial des Vocations
Description :

Les 15-16 Octobre 2016, les services des vocations de la province d’Auvergne ont organisé un week-end provincial des vocations pour les jeunes qui avaient participé aux Journées Mondiales de la Jeunesse à Cracovie. Le thème : dans le souffle des J.M.J.. Cette proposition s’est faite en lien avec les délégués des J.M.J. et les responsables de la pastorale des jeunes de chaque diocèse. Le week-end s’est déroulé à Clermont-Ferrand ( au centre de la province ) dans l’établissement Massillon. Au programme : temps d’accueil en musique et photos des JMJ des différents groupes, olympiade sportive et spirituelle autour des JMJ, reprise du temps des JMJ, office des vêpres, veillée de louange et d’adoration, temps de catéchèse de Mgr Laurent Percerou ( évêque accompagnateur des vocations sur la province ) sur le thème : J.M.J. et après … quelle vocation pour moi ?, temps de partage en petit groupes, questions réponses avec l’évêque et messe solennelle. 

Plus de détails sur : www.vocations63.fr/Divers/JMJ.html

Analyse :

L’objectif était de permettre aux jeunes ( partis avec les diocèses ou avec des communautés ou des mouvements ) des JMJ de vivre un temps d’action de grâce en province et de réfléchir sur leur vocation. 

Suite à l’invitation du pape François aux jeunes les invitant à prendre leur vie à pleine main et à oser l'aventure de la vie, de l'annonce de l’Évangile, nous voulions les inviter à se retrouver pour partager les appels qu’ils avaient entendus de la part du Seigneur et à regarder ensemble comment y répondre.  

Evaluation :
70 jeunes ( dont quelques-uns hors diocèses ) de trois diocèses se sont retrouvés pour ce week-end. Un des diocèses ( Saint Flour ) n’a pas participé à la préparation et n’était pas présent. Mais les trois autres diocèses ont joué le jeu. Il y a eu une très bonne collaboration entre les équipes des vocations, de la pastorale des jeunes et des J.M.J.. Cela a été l’occasion pour la première fois de travailler en province au niveau des équipes vocations et de la pastorale des jeunes et de créer des liens forts entre les membres de ces équipes.

La préparation et l’animation des chants ( groupe de la messe des jeunes et des jeunes des J.M.J. des 3 diocèses ) et des temps de prière ont été de grande qualité et ont permis de vivre des temps forts et priants préparés par les trois diocèses. Les équipes des SDV qui se sont chargés de la technique, de l’intendance et de la décoration ont aidé à vivre chaque temps dans la joie et la louange. Il y avait une très bonne ambiance, la joie chez les jeunes et les animateurs s’est senti tout au long du week-end.

Il n’a pas été facile de mobiliser les jeunes ayant participé aux J.M.J. pour un évènement autre que les J.M.J. et encore plus difficile sur le thème des vocations. Mais les jeunes qui ont participé à ce week-end ont vécu un temps fort, ils ont bien participé à tous les temps sur les deux jours, les temps de prière les ont touchés, même s’il est difficile de savoir les fruits que cela produira. Certains se nourrissent encore avec le livret réalisé pour le week-end.

La question se propose de refaire la même proposition après un temps fort provincial ou international …

